

# 學 遜

日 七 十 月 三 年 三 十 二 百 九 千 一

## 社會革命底目的和方法

韓 林

社會革命的風聲，一天緊急一天。波蘭反抗俄國，已遭很大的失敗；因為世界進化的潮流，是不能抵禦的。雖東亞的同胞，在那沉沉大夢中過日子，現在也不能不看看世界大勢。那些好談巴黎和議，恭維威爾遜的先生們，也不免瞠目結舌，驚駭萬狀。要知道這個時代，絕不是國家及宗教的時代了。那些官僚武人政客們，任其權力多大，也是要淘汰的。所以我們平民，受歷年來的教訓。對於社會革命，絕不肯再以政治革命，做欺世盜名的勾當。今擇要談談，有實在不能不注意的，就是我們以後有一種光明正大的坦途，雖然前途危險極多，我們目的和方法，是不屈不撓的，今作問答以解釋之。

(問) 近來世界革命，日本緊急，東亞能否追隨此種潮流，實行社會革命呢？

(答) 我以為社會革命，絕不能架空的立論，我們不要錯認了方法當目的。因為社會革命，是為人類謀共有的幸福，剷除一切人造的階級制度，要我們平民自己有組織的能力，不受強權支配，並不是推倒各國政府，就算社會革命，要能發展平民的新組織，擴充分工的協作，社會新機體完備，政府當然消滅，我們現在平民結合的團體，必須純粹為我們平民的勢力，切不可含一點政治與神教的氣味，故我們的主張，革命須從平民實行着手，方為正當的方法，所謂實行革命，並不是少數人起而推倒政府，以其易成，再為一種似是而非之政府建設，這是最要注意的。

(問) 社會革命，不是少數偉人政客的革命，這是我知道的，但是目前如何進行，也要有一種正當的方法，免得大家徬徨歧路，沒有一個標準呢？

(答) 這話是不錯，我今日要辨別的，是把中國人腐敗的成見，先行掃除，我先說兩類條件：實行社會革命，是要造就少數社會革命黨的大名呢？還是要培植平民共有的幸福呢？照前說來，大可不必要革命，眼前升官發財，是容易得很。只要會談幾句約法民權，一旦接近政府，搖身一變，就成官僚，一生利祿，享受不盡，何必借社會革命名目，做那些狗頭英雄的事呢？要曉得俄國革命，不是列寧的功勞，休作些列寧第二的夢想。

。果然要增進平民幸福，請從下面做起。

第一我們別要想做社會革命黨無形的首領，也別想做那些空名目的代表。有人若錯誤了目的，自然又有再進步的革命，推翻他們了，我們要立在平民地位，做些真正「分工協作」的事業。

(未完)

### 告少年

克魯泡特金著  
真民譯

我們所作的全是為求「真理」求「公道」求「平等」，人生一世，那還難得比這個再好的事麼？

我已經說了以上這許多的話，為得表明那事情，如果這班少年是有勇氣有熱心的，他一定要同我們社會黨謀那社會革命的事了；但是對那班染過富貴習氣的說話，須先要打破他的謬論，掃除他的成見，洗去他的利己心。

至於那平民子弟這事就容易說了，凡是那少有勇氣少有思想的，他身經的那磨難，自然就把他變成社會黨了，所以這新的社會主義，就是從民間出來的，這萬國社會主義，不是一直出自那工人的組織麼？就是那幾個有思想的，鼓吹那革命風潮，也是為那工人抱不平，若是自民間來再莫有那社會主義的熱心，真是不知是非放棄義務了。

工人聽着！你還記得不得你小的时候，有一天在那小街裏玩耍那冷打透你的薄衣，那泥充滿了你的破鞋，你看開家的孩子穿得衣服很好，他望着你這苦樣子，他自己反倒有一番得意的氣象；其實這班孩子，他的聰明，他的意見，他的氣力，全不及你們，但是遲一遲，你們為貧所迫，須要到工廠作工，由早至晚，十二點鐘不歇；守着那機器，你們自己如同機器一般，過一年又一年，這時候，那開的他

到各種學校去從從容容的讀書，所以他們雖然不如你們聰明，變得比較你們知道的事多了，於是就作了你們的首領，去享那各種的幸福，受用那文明的利益，看看你們自己，你們等候的是什麼？

你們作完了工，倒到一間小屋子裏，又黑又濕，你的娘因為家貧愁苦得很，他給你弄一點粗菜淡飯，吃完了喝一口灰色的涼水。天天總是這一個刻板的規矩，並且還要打算明天如何付那米麵帳，後天如何付那房租！

你們這班少年，也要接續你們的父母永過這苦日子麼？就看在那一塊麵包的面上使世世代代給那幾個閹人作牛馬不成，你或者還要說呢？「多少代以來，全同我們受得罪是一樣，我們有什麼法子能改變他呢？我也只好往下受就是了，所以除作工勉強活命外，莫有別的法子」。

原來如此呀！不要怕！你的苦命自然漸漸的時你明白了，一天那風潮起來，各處的工業全受了困難，那成千累萬的工人失業喪命，不知幾多，你們的老婆孩子親戚朋友，因缺乏食糧，漸漸的凋零，至於那班「飽食終日」的人，反歡歡樂樂，到那時你就明白了這個社會，你想起那人家困苦的心，你就曉得那社會黨要改革這社會是不錯了！

再一天，如果你們的東家又設法減你們的工錢，你們若是不肯，他就說：「如果你們不肯照這個價錢，你就滾去吃草罷了！」你聽得了你們的東家直把你們作禽獸看待，你們還是放棄了那人格，低首下心的去作奴隸呢？還是一聽這言立刻心血上沖，恍然大悟了那社會黨的理呢？他勸你的就是「反對那奴隸經濟的主義，因為這是一切奴隸主義的原因」，如此你便入了社會黨那同他們打破那經濟政治社會上一切奴隸主義。

(未完)

# 克魯泡特金的「無政府主義略

說

(續)

延陵譯

第一個用「無治」一個名辭，以表明無政府的社會之狀態，要算一八四〇年著「何為財產」的蒲魯東。至於「無政府主義者」一個名辭，則在法國革命之時，已經見過。那時凡不以路易十四之顛覆為滿足，尚要實行一種經濟策略，（像過升式的所得稅，和封建制度下的各種權利之廢除等等）的人，吉龍得派黨人總稱之為「無政府主義者」。

現在蒲魯東用無政府一個名辭，乃是用以代表一個無政府的社會狀態。蒲魯東不贊成各種共產生活的方法，以為照這些方法做去，人類生活，要變成共產的寺院生活，兵房生活，他又不贊成國家社會主義，和各種國家補助式的社會主義，這皆是我們所得的。所以當他稱財產為贖物的時候，他的意思，單是說照羅馬法律的處置和解說，財產可算是贖物罷了；他不但沒有反對佔有權，並且以此為抵抗政府侵犯的好法子。同時他也不主張從當時田地，住屋財產，工廠，的主人手裏，用暴力削去他們的財產。他主張用和平方法，達此目的，先以全國從事於生產的人互相之信用為基礎，建設一個勢力及於全國的銀行，用一種「工票」代表製造每樣貨物所需的时间，使全國從事於生產的人，藉此交換他們的製造品。蒲魯東以為在這種制度之下，互換的貨物，一定可以價格相當。他又主張這個銀行，應當要能借款於人而不取利息，僅僅抽取百分之一或比更小的使用費。以供銀行裏的開支。既然人人可以不出利息借錢買屋，那麼，就再沒有人用租

金向人租屋了。房屋如此，別種財產也是如此。所以蒲魯東以為若照他的法子做去，世上就再沒有貧富之分。他的法子，總而言之，是先教資本不生利息，藉此以剷除財產私有的制度。

他說，在這樣社會之中，國家是無用的。民衆間主要的關係，可用他們所公認的規則，和他們之間的賬目規定，倘有衝突，可選公正的人判決。總之，蒲魯東對於各種經濟問題，是很有研究的，對於國家及各式各樣的政府，皆是批評不遺餘力的。

蒲魯東稱他的方法，為相互主義，這個主義，在英國以威廉松生和約翰格來伯來為先鋒；在美國首先實行這個主義的，要算瓦爾，他生於一七八九年，是羅傑與溫新村中人。他於新鄉那地開了一個小店，實行以貨換貨，而較互換的兩件貨物製造時所需的时间，必須相等。這店他稱為「公道店」，人稱他為「時間店」。他所實行的格言，是：「物價，大於成本」和「資本不生利息」。蒲魯東，後來一八六五年上，他在紐約附近又建了一個「公道村」；一八五五年上，有名叫懷司的人，也在波斯頓附近，建了一個「公道屋」皆和「公道店」的辦法相同。

以上是說蒲魯東的經濟理想在美國實行的狀況，至於他的政治理想，在他的祖國法國西却很少回聲；這是因為路易伯耶和聖西門的國家社會主義，和拉孟乃及福利亞一派的基督教社會主義，當時正在法國得勢的原故。當時惟有法國黑智爾派哲學者之一支——像馬可海斯和卡爾格倫——信服蒲魯東的政治主張。又當威廉威特林有強權共產主義，遭瑞士工人反對的時候，有名叫威廉馬爾的人，也曾提倡蒲魯東政治理想一次。

所謂有強權的共產主義，就是在國家之下，實行共產制度的意思。同他反抗的有馬克司斯梯乃爾所倡的個人主義的無政府主義。斯梯乃爾反對國家的存在，及有強權的共產主義，所提倡的對國家服務

之說，而主張個人當從社會的束縛道德的束縛，得有完全之解放。他稱言個人之足尊重，而言所謂「我」者，應有完全之發展。他說高等的文化之目的，不是要教羣衆的人大家能得適中的發展，乃是要教少數天賦優越的人。他得滿足之發展，雖至損害多數人的生存和幸福而不恤。他這種話，是耐不起辯駁的，所以現在贊成這一派主張的人很少。

(未完)

### 社會哲學

功績對抗改進

如果我不覺得社會學有這種負擔，我對於他決不會有什麼興趣。純粹社會學的人類以自定方針的方法，他教人知道他是什麼，和怎樣成爲現在的他，有了這種知識做出發，他便能打算他的未來，有了功績是什麼構成的一種法濟的了解，他便能有見改進是什麼構成的了，應用社會學的目的，就在調和功績與改進，一切這種構成文明的功績，費盡了許多心血纔做出來的。如果對於人類狀況不能產生什麼改進，那麼立刻要研究他的原因所在，應用社會學把這問題的研究，包括在他的大場之內，其難點就在功績，不是在社會化的事實中，所以這個問題，是功績化的問題。

有人告訴我們。世間沒有使人類平等化的方法，能夠成功的，起會因爲體力的不同，遂決定不平等的現象，後來這種不同，又爲好許努力發生的道路，更後則一般人變成有智慧的，這種智慧便決個人社會的地位，有人遂根據這後者來做現在和將來，在最文明的種族上，和最開化的社會上，爲什麼在社會的自然階層內，有些居較低的位置？

之 嘉

說：有無別種的真正原因？他們說：這是自然的情狀也是應該的，這有斷定這既是自然的，那就沒有改變他的可能性，所有這種議論若一經最低的分析，自然立破，譬如從功績的立脚點來出發的人們，自認以爲文明所根據的大結果，都是那些用他們超羣的智慧所造成的，如今掠奪他們的生產，且把自然報酬，分配給那些毫無創化的較劣之人們，是大不公道的了，社會黨人也許不承認這一點，然而這點確是實際上早就已經如此實行下來的，世界的全部歷史，顯明那些已有功績的，却得不到報酬，他們的功績報酬，却落在那些碌碌無所成就的人身上，這些人僅爲德律的原故，在一個複雜的組織的社會，占得一種位置，所以便爲公衆所許可，給他們要求和私有別人功績的果子；但沒有人主張這些果子，應該一切都歸還給那些種果的人，功績的果子，都是對不盡的，何謂無窮的，他們的創作者不過少數而這少數不是長生，應享過分的，只有他們，他們爲一切人類，一切時代而工作，他們所要求的，就是一切人類，將來永遠受他們的工作福利。

(未完)

### 罪案

體亭雪戰死——讀乞兒

老梅

大家看到這裏，一定要「替古人擔憂」。所以不能不交代明白，第二天順庵找我說他們老爺和他認識，請把他們交付他去安置，我自熱答應，面上還要說兩句排場話：「他們是要犯，應該送到運城去，老哥講情，暫且饒恕他們，由你帶去好了。」順庵把他們安置到友家，以後的事情，我再寫過問。因平陽未下，每日爲前敵籌謀，經費子藥不足，我親自到堯廟見岐山，說：「聞軍中子不樂足，怎能應敵

「我要到陝西借些子藥回來，再到河東招些勁伍來幫你！」岐山贊成，那時營長韓體亭，是一員勇將，我恭敬服他。臨走告別時，岐山說：「沒有多的盤費給你！」我笑道：「到陝西，通是無人，還帶甚麼盤費，一兩銀子也不要帶，我到河東。自有法子！」體亭說：「子藥是軍中第二生命，請注意！」我說：「記下了！」當時偕同幾個兵，騎了一匹好馬，離了平關府，連夜向連城進發，途中遇一場雨雪，在馬上指點眼前風物，和護兵說些雪的典故，自然提到狄青雪夜破崑崙的事，說要趁這場雪打平關，或可得手，那知適得其反，後來聽得平關謝鎮派兵乘雪出城襲營，韓體亭奮勇迎擊，城兵退却，但體亭亦中彈身亡，又失一大將，極可痛惜！正是我擬平關那一天，此事亦因岐山率兵向韓候嶺觀敵，留守人未加防範所致。此是後話，暫且不表，一日天明啓程，見路旁早有幾個乞兒，跪在那裏，喊叫：「行善的老爺！發財！」我戲對護兵說：「中國亡不了哪！你們看討吃的，都這樣勤勞！天不明就出來，在這裡要飯！」說的護兵笑起來！其實因為河東戰事夜行，他們習慣早起等候，並不是為等我們。可憐這些乞兒，全是殘缺人，應該受社會公養，不應該教他們路乞，我反笑他們，真罪過！

☆ ☆ ☆  
**別歡曲和作**

(續)

光遠

時候剛好七點，乘客格外的擁擠了，那些乘客，真是無奇不有！有的用他兩隻石灰燈似的眼睛，在那裏東望西望，他的光線或復射狀，偶射到一個女人，或是男人，意中就想把他們當作接近的眼鏡片，或類他化作日月水(眼藥名)時常給他殘缺的眼鏡些安慰，有的生了

(未完)

一張血盆似的大嘴，——笑時露出鋒鋒利的大齒，還另外露出些寶石，——鋒利中帶着不自然的，刺目的光，——兩唇上下相激時，有些血沫冒出。——腥，——臭，——他必定是剛從屠場裏出來的。——有幾個更奇怪了，——他們的皮膚都透明的穿着玻璃式的衣服，——可怕呵！我們這兒有口弱那元氣，——有這——那們的玻璃衣服，和透明的皮膚，——不好了！他血管裏流轉不息的不是血呀！是些烏黑色的烟油了！呀！他們沒有心了！已成了個堅固的硬塊了！他們的腦漿，已凝固成石灰質了！他們面上呢？滿堆着笑容！呀！有的說說笑笑，有的就帶這說：「大洋一百元，怎麼不逗我，豈有此理！」「偷去了！已提上訴了！官司吃不起！」太沒有良心！我兒子竟說出不孝的話來！千不是，萬不是，那有爺娘的不是！——不給他個苦辣，他不曉得老子的利害！」——近來那處發財，託福啦！為他大作嫁衣呀！我生就是窮命，懶蝦蟻那裏還去妄想吃天鵝肉呵？——咳！人心不古，江河日下，君不君，臣不臣，真龍天子不登殿，天下不得太平了！——你那兒去！上海！大舞臺戲，好否？近日不差！」

噓！這些亂雜的聲音辨不清那個說的了，黑鬚越發膨脹，風也更加急了！那種動的黑樹影兒，也已給黑暗同化了，辨不出了！不過呼呼的風中加着些花花的聲音，想是垂死的小孩子的叫喊聲吧？那個老頭兒的吶喊聲吧？銳利的眼，血盆的嘴，透明的人，呀！我看了心兒揪動！手冰水地，心裡轉思，這不是無錢停車場了！這恐怕是閻羅殿吧？是十八司吧？不然，怎麼……

(未完)

# 社會新道德問題之研究

(續) 舒羊食譯

貧民勞動問題。工人迫於饑寒，不得不就業於工廠，資本家利用此時機，壓抑之，使爲繁重艱難之業，而備率則極低廉，且廠內所訂規則，大不合於衛生。如百年前英國工業初興，廠主祇因利己，不顧他人，以婦孺率較低也，則召集婦孺，任以苦工，兒童五歲以上，即入廠工作，每日就業時間，約自十四小時至十八小時之久，代價之微，不言可喻！廠中積塵遍地，穢氣盈室，極有妨於體養，英政府少任其所爲，不加限制，幸有剛力反對之論者，於是議院頒定之工律，廠主氣憤始稍殺，然其餘孽猶未盡業也。數十年前英國上議院，指派委員數人，調查工人之現狀，始知傳聞廠主虐待工人之說，果有其事。蓋其執業時間甚長，勝任極難，而備誠僅果腹，至工廠之不講衛生，不但有害工人，且於公眾衛生，亦有間接之關係。譬如：製衣之肆，不求清潔，則工人必多患病，所製之衣，沾有病菌，購者不覺，因而傳染於社會，貽害何堪設想！且若輩男女工徒，每日工作，至十七八小時，疲乏已甚，始得一椽以庇身，一簋以充腹，睜眼未幾，又復作苦，日復一日，年復一年，處境倍覺酸辛，前途絕無希望，而厭世輕生之意念，一發而不可止矣。否則，如前文所云，藉酒室爲避身之窟，悉以所得，但博一醉，置一子女之凍餒於不顧，終則失業漂泊，困踣以死，而作工婦女，因日夕勤勞，猶不得一溫飽，見彼託足香樓者，不重而得鮮衣美食，於是飽漢其所爲，棄家室，毀名譽，而社會上遂多一重惡孽，夫社會之所以有此流徒倡妓者，非彼爲富不仁之輩，有以養成之乎？是不啻爲彼工徒，廣設階梯，有墮入其中者，欲拔而不能，世有仁人，亟當援之以手也！

由上數事觀之，社會之禍源，由於富勢以壓貧，而種種問題、遂

紛然並起，爲道德界，生無數之障礙，此不獨英國社會有此現狀也，推之世界各國，無有幸免者。蓋當此時局，工商業競爭之激烈，資本家手段之煩苛，以致多數人氏，俱落旋渦之中。幸各國尚有熱心公益者，憫此現狀，發揚起與之精神，提倡兼愛之宗旨，思有以解決此等問題，而相過強有力之勞煩。蓋社會之腐敗，非一時會能所釀成，亦非一二人奸巨猾，所能造就，所以有此等惡現象者，必始於多數人之利己心，隨年而增長，遂爲人類之大害，雖欲挽救之，而奏效亦殊不易。回溯社會成立之初，貧富不甚懸異，及其有利己心之發現，罪惡流弊遂至於此極。今試一遊貧民窟，慘淒之狀，不可卒睹！叩其致此之由，非僅立法之不善也，罪惡之起源，利己心實尸其咎，此利己心相習成風，則必剝削他人之脂膏，而自以爲快意，使人陷落泥淖，而永劫不復，吾人於此，而談觀焉，是意棄天職，安可告無罪於貧苦之同胞哉！

★ ☆ ☆

(未完)

## 常識

(續) 曹臣

### 表面張力現象

(六)毛筆放在水裡時，他的毛都是分開的，一從水裡提出，立刻就緊貼成束。這是因爲毛與毛的中間有水，而水的表面需要收縮，所以引毛相移，自成了一束。

(七)拿金屬線做成一個小密篩子形狀。從溶解白臘液中提過一次，把每格上白臘擦去，惟金屬線上被白臘包圍，水不能沾濕，今將篩底放一張紙，就可以盛水不漏，就是把紙慢慢提出，而水還是不漏，這是因爲水的表面，張到紙孔的中間，由表面張力，恰能支持內部的

水。

(八)有豐富生活經驗的人，當知大雨之時，若用手指接觸幕內，則雨即從手指所接觸的地方下漏。這是什麼緣故？試細看幕布內面，就可見無數的細雨滴均滴布下。因為水不能沾濕全幕布，所以這等水面都互相隔離，假若以手指接觸他呢？那麼，隔離的水面就接觸了；如此，因水有自行收縮的力，就繼續聚集雨水而成大水珠；這時水的裏面張力，已經不能支持他會集之水的重量，所以就向下墜落。

(未完)

## 努力 and 奮鬥

我們孱弱的人類，

怎麼能戰得過——禮教——法律——習慣——輿論——種種的束縛環境呢？

但，

真英雄不被環境困，這是我們人類應當實行的！

實行的方法維何？

努力——奮鬥——！

與伊們決一死戰呵！

☆☆☆☆

## 平民叫苦集

古今詩人，為平民叫苦者，每有動天地，泣鬼神之篇什，常思都成一集，以供同人參究；奈藏書不多，空存此事於腦海中者有年矣，

學 編

終不能達目的無己，因遇古人一種詩集，便檢抄幾首，而仍不免於漏，今特發一楮，開此關於學中，請同人讀古今明家詩集，有關係平民苦痛者，隨手寫寄本刊，以便彙登，暫時不拘朝代前後，只注明作者姓名，一俟篇章豐足時，再行編訂，老梅特白。

## 穗歌

晏子春秋曰：景公為長廩，將欲美之，有風雨作，公與晏子入坐飲酒，酒酣，晏子作歌曰：

穗乎不得穫，秋風至兮暉雲落。——風雨之弗殺也，太上之靡弊也！——按此哀平民也，平民所望者穗耳；乃盡零落於秋風，安得不哀？且即令風無雨殺禾，而君上之糜壞，亦甚費也。

或曰：弗者，拂也，風雨拂於禾，與官家糜費食相等，亦通。

## 戰城南

戰城南，死郭北，野死不葬烏可食，為我謂鳥，且為客豪，野死諒不葬，腐肉安能去子逃？水深激激，蒲葦冥冥，鬼騎戰鬥死，冤馬徘徊鳴，梁父室，何以南，何以北？禾黍不穫君何食？（便是百姓不足君孰與足意）願為忠臣安可得？思子良臣，良臣誠可思，朝行出攻，暮不夜歸。

此寫平民征戍之苦，後世和者甚多，錄太白一首於左：

## 戰城南

唐

李白

去年戰桑乾源，今年戰蔥河道，洗兵條支海上波，放馬天山雪牛叫。萬里長征戰，三軍盡衰老，匈奴以殺戮為耕作，古來唯見白骨黃沙田，秦家築城備胡處，漢家還有烽火然，烽火然不熄，征戰無已時。

七

野戰格鬥死，敗馬駿馬向天悲！烏雀啄人腸，銜飛上掛枯樹枝！士卒  
草連草，將軍徒爾為。乃知兵者是凶器，聖人不得已而用之。

### 誰的罪過

(續)

少陵

(未完)

### 第三幕

順 吉黎，你不是病了麼？  
寶 是的，小病了好久，這幾天又好了，  
而客是很消瘦的呀！

馬 這也怪不得我們愛莫能助，加之馬格士來此，又不過幾個月，  
沒有來看得你，不過是我們時常來打聽你，不然，我們何以大  
家都知道到這裡來呵！

馬 (乘人大笑) (天色漸晚，室內已燃燭)

現在我們可以不要寂寞了罷了？

馬 慢點！我肚皮餓了，薩頓，你家有麪包嗎？

寶 有的，不過是陳麪包呢！

馬 不要緊的，(薩入)

馬 多拿一點出來，我們大家都吃點罷！

寶 (薩拿麪包來，切碎之)

把今日波里送來的甚麼醬拿出來食啊！

馬 還有那樣的好東西呀！(薩急入拿酸醬罐出)

(大家一面笑，一面食，很快即完了)

馬 請馬格士報告確情形罷！

馬 呵！還有達克爾和葛林斯其沒有到又怎樣呢？

馬 他們真是奇怪，總不會守時刻！講了頭六點半鐘以前到這裏。

亞 吉 笑

達 順 葛 馬

馬 葛 順 達

順 馬 達

現在差不多七點鐘了，  
等一下再不到，我們就不等了，  
遲一點也沒有緊要，今晚你們都是要在這裏體的，  
那不是問題呵！不過講革命的人，不能嚴守時刻又怎樣革命呢？

(稍靜，達克爾，葛林斯其人。)  
真對不起，實在是因為散會太遲了一點，  
你們假若再遲來一點，就對不起了，  
我們尋這個地方也尋了好久，那里知道在這種變背裡？(插入  
坐)

我現在請諸位聽罷。前日我接( )同志社傳來秘函，請諸位傳  
看一遍罷！(即在口袋中一函，互相傳看，看時各人出神氣，  
看完了，仍交馬格士。)薩頓，站在門外如有人來，即咳嗽一  
聲，

將原函燒去罷！  
是的，我幾乎忘記了，(將原函燒去)大家有甚麼意見呢？  
他們聚居山上，又有軍器，這一次乘機起來，當然是再好沒有  
的機會，我是絕對贊成的，不過我們在柏林的同志，是否應再  
對響應？這是我們今日要討論的，

(未完)

## 小通信

靜山： 國風日報寄去，想收到矣。如有新聞，隨時寄來為盼！

聞安